

# 聆听大国外交的铿锵足音

万里奔赴,风尘仆仆。两国三地,数十场双边活动,习近平主席会新朋、晤旧友,引领中拉命运共同体大船驶入更广阔水域,为亚太发展的下一个“黄金三十年”描绘更清晰的路线图,推动完善全球治理迈出更坚实的脚步。

2014年,习近平总书记在中央外事工作会议上首次提出,中国必须有自己特色的大国外交,使我国对外工作有

鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。山水万程,步履不停。十年来,习近平主席引领中国特色大国外交阔步前行,为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同,不断提升中国国际影响力、感召力、塑造力,取得全方位、开创性的历史成就。

(据新华社) 扫一扫 看全文

# 李强主持召开国务院常务会议

新华社北京11月22日电 国务院总理李强11月22日主持召开国务院常务会议,研究推动平台经济健康发展有关工作,讨论《中华人民共和国危险化学品安全法(草案)》,审议通过《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定(草案)》。

会议指出,发展平台经济事关扩内需、稳就业、惠民生,事关赋能实体经济、发展新质生产力。要进一步加强平台经济健康发展的统筹指导,加大政策支持力度,壮大工业互联网平台体系,支持消费互联网平台企业挖掘市场潜力,强化平台经济领域数据要素供给,促进数据依法有序跨境流动,增强平台经济领域政策与宏观政策取向一致性。要规范市场竞争秩序,健全常态化监管制度,推动平台企业规范经营、有序竞争、提升质量,促进各方主体互利共赢。要切实保障消费者和劳动者合法权益,健全线上消费投诉平台、消费后评价等制度,指导平台企业依法依规用工,更好发挥平台经济对促进就业的重要作用。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国危险化学品安全法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要时刻绷紧危化品安全这根弦,坚持人民至上、生命至上,坚持安全第一、预防为主、综合治理,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,加强生产、储存、使用、经营、运输等全过程的安全管理。要强化企业主体责任,落实政府监管责任,加强跨部门、跨区域联合执法,坚决防范遏制重特大事故。要强化危化品安全源头治理,提高从业人员专业技能,用好大规模设备更新政策,加快推进化工老旧装置淘汰退出和更新改造,最大限度降低安全风险。

会议决定,对《医疗器械监督管理条例》等21部行政法规的部分条款予以修改,对《关于爱国卫生运动委员会及其办事机构若干问题的规定》等4部行政法规予以废止。

会议还研究了其他事项。

# 浙江公安英模先进事迹报告会在杭举行

本报杭州11月22日讯(记者李灿 通讯员董文琪 陈莹) 回望光荣历程,展示英雄群像。22日,省公安厅举行“无悔铸忠诚”浙江公安英模先进事迹报告会,11组宣讲员紧扣“共富、共治、生态”三大警务建设主线,通过朗诵、情景再现等与舞台视听艺术深度融合的表现形式,讲述了一段段感人肺腑的“身边故事、警察故事、初心故事”。

故事中的主角,有不断破案、提炼理论的公安前辈,有满怀激情、投身警营的青年民警,有打击犯罪、服务群众的“一线民警”,也有用心钻研公安技术的幕后英雄。2024“最美基层民警”候选人楼仁斌,9年间救起溺水群众13人、参与救助群众118人,完成一个又一个救援奇迹;台州猫狸岭隧道“8·27”起火灾事故处置组,在危难关头挺身

而出、无畏逆行;分别来自嘉兴、台州、金华的民警方瑜涛、翁燕敏、吴敬警,在预防网络犯罪、影像、侦侦等多个领域不断发起新攻坚……他们的事迹生动展现浙江公安队伍穿越时空、历久弥坚的忠诚信仰和人民至上、挺膺担当的赤子情怀。

据了解,“无悔铸忠诚”浙江公安英模先进事迹报告会自10月25日启动以来,已先后进机关、进企业、进高校开展宣讲4场次。真实的故事、朴实的语言和真挚的情感催人泪下,现场不时响起热烈掌声。民警代表纷纷表示,要弘扬公安英模精神,汲取英雄榜样力量,忠诚履行党和人民赋予的神圣职责使命,加快提升公安机关新质战斗力,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多公安力量。

# 庆祝新中国成立75周年浙江书法篆刻大开展幕 展笔墨之韵篆刻之美

本报杭州11月22日讯(通讯员祝融融 记者陆逸)《二十四诗品·雄浑》《祖国颂》《家声瑞梦》……走进浙江展览馆,浓郁的翰墨气息扑面而来。11月22日至12月2日,“庆祝新中国成立75周年浙江书法篆刻大展”在此展出。

此次展览以新中国成立75周年以来所取得的伟大成就、人民群众的幸福生活为主题,汇集了浙江147位书法家的347件精品力作,其中300件是浙江省“书法篆刻100家”的最新作品,另有47件为省书协顾问、主席团、秘书处成员

及各地市书协主席创作的特邀作品。展品中不仅有古朴凝重的篆书、舒展飘逸的隶书、秀丽端庄的楷书,还有流畅自然的行书、苍劲有力的草书以及技艺精湛的篆刻作品,种类丰富、形式多样。

据介绍,近年来,浙江省书法家协会始终坚持“重学养、重品格、重基础、重个性”的人才培养原则,制定并实施“精品创作与人才培养”五年计划(2021—2025),统筹推进名家、精英、新峰等各层次人才培养,拥有了大批优秀人才和丰富的后备力量。

长三角文博会由上海、江苏、浙江、安徽三省一市党委宣传部共同发起,从2018年开始举办至今,已成为推动长三角文化产业高质量一体化发展的重要平台,也是洞见文化消费升级动向的国际窗口。

作为主办方之一,浙江携“压箱底”的优质文化产品亮相。浙江展区面积



《我的航天梦》《稻田里的中国梦》等创意戏剧轮番登场……11月22日,位于湖州市吴兴区的湖州附小教育集团余家漾校区,举行了一场特别的成长礼,学生们上台演绎科学家的故事。据悉,教育戏剧是湖州附小余家漾校区的一项教学特色,该校持续六年探索教育戏剧课堂实践,实现了“班班有剧,人人有戏”。 本报记者 孟琳 见习记者 魏安东 文/摄

(紧接第一版)我们将坚定不移沿着习近平总书记指引的道路走下去,认真学习贯彻习近平法治思想,深入贯彻落实党的二十届三中全会和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚持以法治推动高质量发展建设共同富裕示范区,协同推进法治浙江建设各领域改革,全力支持全过程人民民主实践高地,全力支持地方人大工作高质量发展,为推进中

国式现代化省域先行提供有力保障。

全国人大监察司法委邱学强、张轩、王建武、蒋卓庆、谷振春、高友东等组成人员,最高人民法院副院长贺小荣,浙江省领导王成国、陈金彪、赵光君,部分省(区、市)人大常委会分管领导,各省(区、市)及计划单列市人大常委会负责同志、部分全国人大代表参加会议和培训班有关活动。

# 以创新成果支撑新质生产力发展 310项成果获浙江省科学技术奖

本报杭州11月22日讯(记者何冬健)22日,加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力动员部署暨全省科学技术奖励大会在杭州举行。大会表彰了2023年度浙江省科学技术奖310项,其中,浙江科技大奖1项,自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖共299项,国际科学技术合作奖10项。

省科技厅相关负责人表示,本年度省科学技术奖成果体现了浙江推动创新链产业链深度有机融合、一体推进教育科技人才“三个强省”建设的新成效,为涌现更多支撑高水平科技自立自强的标志性成果、推动在以科技创新塑造发展

新优势上走在前列奠定了坚实基础。

综观此次省科技奖获奖成果,从“混凝土微观结构解析与强韧化设计基础研究”到“视神经疾病微创治疗关键技术开发与应用”等,研究内容广泛,覆盖各个领域,重大科技创新成果有力支撑新质生产力发展。技术发明奖和科学技术进步奖一等奖均达到国际先进或国内领先水平,且全部实现了产业化或推广应用,覆盖了“315”科技创新体系重点领域,有力支撑“415X”先进制造业集群建设。自然科学奖一等奖均取得重大原创性突破或填补国内外空白,并经过具体产业场景的验证,具备

从“书架”走向“货架”的坚实基础。

从创新主体上看,科技企业日渐成为重大科技创新成果产出和转化的主体。获奖成果中,企业牵头或参与的成果共286项,占95.7%。国有企业持续加大研发投入,牵头或参与的获奖成果共90项;民营企业获奖比例持续提高,牵头或参与的获奖成果共207项,占69.2%,比上年提高10.7个百分点。

教科一体贯通加快推动重大科技创新成果产出。一等奖成果中,浙江大学牵头33项,省属高校牵头12项,其中浙江工业大学牵头8项,为争创“双一流”大学筑牢基石;十大大实验室、十家省技术创新中心

“双十”平台牵头或参与的一等奖成果12项,较上年度增长71%;青年科学家牵头16项,较上年度翻了一番;女科学家牵头6项。

这些成果进一步体现我省统筹推进“双十”平台建设和“双一流196工程”建设明显成效。此外,我省持续推进人才互聘、成果互认,教科一体贯通取得实效,涌现出一批“编制在高校、科研在平台、转化在企业”的重大成果。

本年度省科学技术奖还遴选了批在生命健康、社会科普等领域的优秀成果。医疗卫生领域获奖成果共33项,其中一等奖成果6项;4项科普成果获奖,起到较好的科普引领和示范作用。

# 持续技术创新,不断成长向前

## ——记浙江科技大奖获得者陈宗年智能物联创新团队

机会。”于是中电海康集团旗下公司海康威视加大投入,自主研发前端摄像产品。

2006年底、2007年初,海康威视推出了自主研发的摄像机产品,一炮打响。海康威视逐步在北京奥运会、上海世博会、G20杭州峰会等重大场合显露声名。

从“视频监控”到“数字安防”再到“智能物联”,几次产业的重大跃迁背后,都离不开技术创新。

当前,人工智能已经成为热潮,带给人类一个又一个惊喜。其实早在2006年,海康威视就组建了算法团队,开启了人工智能算法的研究。2021年,在海康威视的年度报告中,业务领域定位为“智能物联AIoT”。

“我一直认为,互联网的发展指向是物联网。”陈宗年说,“互联网就是一

个通路,是一个路路通,一个渠道,让你传递信息。怎么传递信息?你要采集声音、图像,这就是传感器,就是实实在在的硬件。硬件通过网络连上了实物,就是一个物联网。”

这位有着超前视野和深刻思维的企业家迅速展开调查,不断深入思索:智能物联,囊括千行百业,一定会成为这个时代的“底座”。

重大跃迁不是随机发现的。这些年,海康威视不断技术创新,深入到服务千行百业的田间地头,公司业务不断生长、茂盛。

“在海康,工程师文化十分浓厚。”陈宗年说,海康威视近6万名员工中,近一半是研发与技术服务人员。持续的研发投入,为这家公司成长为全球安防领域

的领头羊、智能物联领域的代表性企业,提供了最坚实的支撑。他说,技术创新是创新的第一步,必须思考如何研发新技术,再研究如何将技术推向市场。

此次颁奖的前几天,陈宗年在出差回杭州的飞机上翻阅《浙江日报》的报道后感触颇深。“让创新浙江成为中国式现代化省域先行的鲜明标识。省委、省政府的高瞻远瞩,必将给浙江这片创新的热土带来深远影响,也给我巨大的激励。”陈宗年说。

对海康的未来,陈宗年充满信心:“我们将围绕智能物联领域,依托滨江高新区和杭州城西科创大走廊这两个区域发动机,从原始创新发力,培育新的战略性新兴产业,走向世界一流。海康愿贡献更大力量,拉动创新浙江的列车,在浙江高质量发展的轨道上向前飞驰。”



## 乐享非遗大集

11月22日,杭州市武林广场、之江文化中心同步开展非遗大集活动,来自全国各地的近百个非遗项目,吸引众多市民前来体验。图为市民正在体验非遗缂丝技艺。 通讯员 谭云俸 摄

## 第五届长三角文博会在上海开幕

# 浙江展区“数字文博”风正劲

约2000平方米,以“诗画江南·活力浙江”为主题,省内40余家文化企业(单位和)26个乡村参展。

浙江展区位于国家会展中心(上海)5.2H馆,外部设计灵感源自玉琮玉色,顶部造型巧妙地融合了良渚玉璧的温润与柔和。步入这个“外方内圆”的“文化之城”,文化名片、数智时代、人文乡村、经典产业4个板块依次布局,依托裸眼3D、AI、VR等科技手段,高精度复刻了历史遗存和文化精品。

“科技感”和“人文味”是展区的两大关键词。文化名片板块中,长23米、高4米的折角LED大屏展示数字项目《玉琮王》,观众在8米进深的空间里直接感受

3D立体大玉琮“扑面而来”的震撼;河姆渡文化实物展品配合虚拟数字展示,远古的历史风物变得可听、可看、可感。移步数智时代板块,观众可以置身国产3A游戏《黑神话:悟空》之中,跟随“天命人”的脚步,走进东方神话的世界。

经典产业板块展示了历史经典产业和历史经典产业IP创新成果,比如,陈伟国潮工作室的装置艺术作品、省城品牌“礼出之江”开发的浙江文明系列丝巾、中国布艺玩偶品牌“问童子”。人文乡村板块从乡村风貌、文化底蘊、特色产品和手工艺等角度入手,重点展示全省26个独具地方特色的乡村。

本届文博会开幕式上发布了《长三

角文化产业发展蓝皮书2024》《第二批长三角人文经济典型案例》《2024年度长三角文旅产业重大项目》,分享长三角文化产业一体化发展硕果。

其中,第二批长三角人文经济典型案例遴选活动由浙江省委宣传部联合上海市委宣传部、江苏省委宣传部、安徽省宣传部共同发起,遴选出的100个案例,聚焦人文经济的共享共融,具有重要的引领和示范作用。

据了解,2023年,长三角地区规模以上文化企业达23955家,营业收入达44384亿元,占全国总量的34.27%。

据悉,本届长三角文博会将持续至11月25日,向全社会免费开放。

## 国家文物局在浙江举行“考古中国”重大项目重要进展工作会

# 良渚遗址群的家底摸清了

后,长江下游地区社会复杂化进程加速,出现了凌家滩、东山村等中心聚落,迈入古国时代第一阶段。

凌家滩遗址发现了大型高等级公共建筑、墓葬西侧的燎祭遗存,考古人员对外侧壕沟进行了发掘,深化了对凌家滩聚落布局的认识;东山村遗址揭示出崧泽文化高等级墓地、大型房址、大型墓葬与小型墓葬实施分区埋葬等重要遗迹,显示存在有高于一般聚落且稳定的政治实体。考古学者对各中心聚落的结构和演变研究取得重大进展。

安徽省文物考古研究所副所长张小雷说:“凌家滩遗址是良渚文化的源头之一,如良渚玉石器的加工工艺和背后表达的思想,都源自凌家滩遗址,尤其是官井头遗址的发现,更表明两者

之间的相承关系。”

良渚遗址是古国时代第二阶段的代表,目前已基本完成遗址调查和详细勘探,新发现水坝20多处,揭示了水利系统的完整结构,良渚遗址群发现的遗址数量增加到300多处,可以说,良渚遗址群所有的家底,已经摸清了。”王宁远表示。

王宁远说:“通过深入的考古研究,我们发现良渚古城和想象中不太一样。良渚古城内的2万多居民,可能是贵族和宗教人士,也可能是从事玉器、漆木器、骨角器、石器加工的高端手工业者,但城里没有农民。良渚古城内的粮食、肉食等全部是从四面八方运输进来的,如同今天的都市。良渚社会存在明确的城乡分野,稻作农业的发达促进了社会分工和手工业的专业化。

中心城市之外出现了从事农业和石玉器等专业化生产的基层聚落。

“良渚申遗成功后,学界想回答的问题,包括良渚是从哪里来?何以良渚?长江下游区域文明是如何发展演变的?《长江下游区域文明模式研究》课题已经进行4年多,基本找到了这些重要问题的答案。”浙江大学艺术与考古学院教授林留根说。

“将良渚文化划分为三个发展阶段,对良渚古城水利系统的完整描述等,这些都是良渚申遗文本中没有的新内容。长江下游区域崧泽文化到良渚文化的文明演化进程,我们的叙事比5年前良渚申遗时大大突破,良渚的故事也更加丰富和生动。”北京大学考古文博学院教授赵辉说。